

## Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП)

**Партнерство за действия в интересах «зеленой» экономики (PAGE) и проект Счета развития ООН «Повышение устойчивости государственных закупок для регионального перехода к инклюзивной «зеленой» экономике в Восточной Европе, на Кавказе и в Центральной Азии»**

### Вводная информация по теме Устойчивых государственных закупок (УГЗ)

г. Нур-Султан, Казахстан, 9 декабря 2020 года

#### ОТЧЕТ

9 декабря 2020 г. Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП) в рамках проекта Счета развития ООН «Повышение устойчивости государственных закупок для регионального перехода к инклюзивной «зеленой» экономике в Восточной Европе, на Кавказе и в Центральной Азии» (проект UNDA SPP) и Партнерство за действия в интересах «зеленой» экономики (PAGE) провели ознакомительный онлайн семинар по теме Устойчивых государственных закупок (УГЗ). Семинар проведен при организационной и экспертной поддержке Казахстанской ассоциации региональных экологических инициатив ECOJER.

В рамках семинара были презентованы и обсуждены следующие вопросы:

- подход Программы ООН по окружающей среде к УГЗ;
- текущее состояние сферы государственных закупок в Казахстане и существующие рамки для внедрения принципов УГЗ;
- проект UNDA SPP и мероприятия PAGE по УГЗ;
- примеры и извлеченные уроки из других стран проекта UNDA (Кыргызстан, Грузия);
- подготовка оценки статуса УГЗ и проведение юридической экспертизы в Казахстане в рамках PAGE.

Семинар был открыт приветственными выступлениями г-на Р. Бекетаева, вице-министра финансов Республики Казахстан и г-на А. Примкулова, вице-министра экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан, которые выразили поддержку проекту и готовность к диалогу по развитию принципов устойчивости в системе государственных закупок Казахстана. Г-н Бекетаев также проинформировал участников о деятельности в сфере УГЗ, которая сейчас ведется в Казахстане, например, Министерство финансов совместно с заинтересованными государственными органами (Министерство экологии, геологии и природных ресурсов) прорабатывает вопросы внедрения зеленых закупок, то есть закупок с учетом критериев защиты окружающей среды, возобновляемых источников энергии, минимальных выбросов и утилизации. Эти прогрессивные нормы устойчивого развития уже частично заложены в проекте Закона по вопросам государственных закупок, который находится на рассмотрении в Мажилисе Парламента. Вице-министр подчеркнул, что государственные закупки являются мощным инструментом для достижения стратегических целей по устойчивому развитию с учетом экологических, экономических и социальных аспектов.

Со стороны Министерства экологии, геологии и природных ресурсов вице-министр также представил работу по модернизации действующего экологического законодательства. В Мажилисе Парламента идет обсуждение проекта Экологического кодекса в новой редакции. Новый Кодекс ориентирован на лучшие практики стран ОЭСР и призван стимулировать экологизацию казахстанского бизнеса, а также повышение роли общественности при принятии решений, связанных с окружающей средой. Министерство впервые внесло понятие «зеленых» технологий и «зеленых» проектов в законодательство, приступило к разработке «зеленой» таксономии с целью стимулирования инвестиций в экологическую сферу.

В своем приветственном слове г-жа Айдай Курманова, глава субрегионального офиса ЮНЕП для Центральной Азии, обозначила, что деятельность в сфере УГЗ в Казахстане, а именно, в рамках

проекта UNDA и программы PAGE, позволит стране достичь прогресса в рамках Задачи ЦУР 12/7 — «Содействовать обеспечению экологичной практики государственных закупок в соответствии с национальными стратегиями и приоритетами». Кроме того, результаты проектов помогут Казахстану в исполнении Резолюции, принятой на четвертой сессии Ассамблеи ООН по окружающей среде (ЮНЕА) в апреле 2019 года, в которой *«всем государствам-членам предлагается разработать политику устойчивых государственных закупок и обновить свои правовые основы государственных закупок в соответствии с обязательством по достижению цели 12.7 в области устойчивого развития»*. ЮНЕП открыта к сотрудничеству и поддержке Казахстана в этом направлении.

Во время семинара г-н Фарид Якер, ЮНЕП, представил концепцию УГЗ и ее преимущества для экономической, социальной и экологической сфер деятельности. На примерах ЕС, Китая, Республики Корея, где уже используются принципы УГЗ, г-н Якер показал, каким образом можно приблизиться к экономии в государственном бюджете, используя экологически чистую продукцию, при этом не нанося вред окружающей среде и здоровью человека. Примеры первых шагов внедрения УГЗ на практике при поддержке проекта UNDA SPP были представлены г-м Кахой Деметрашвили, заместителем председателя Государственного агентства по закупкам, Грузия, и г-м Кубатом Каниметовым, директором Центра продвижения и развития, Кыргызстан.

Напомним, что в 2012 году ЮНЕП разработала и успешно внедряет свою методологию УГЗ в странах Восточной Европы (Украина и Молдова), Кавказа (Грузия) и Центральной Азии (Кыргызстан и Узбекистан). Этот опыт будет представлен в Казахстане для возможного дальнейшего внедрения. ЮНЕП готова сотрудничать с государственными и неправительственными организациями в Казахстане для продвижения идей УГЗ и применения их на практике, так как УГЗ являются одним из инструментов перехода к «зеленой» экономике.

Г-н Нурлан Шарипов представил текущее состояние сферы государственных закупок в Казахстане, существующие рамки для внедрения принципов УГЗ и достижения в развитии УГЗ. Г-н Куаныш Балтабаев, национальный эксперт по УГЗ, представил план работы по проекту оценки статуса УГЗ и юридической экспертизы, а также в рамках своей презентации ознакомил участников с опросником ЮНЕП по оценке УГЗ и пригласил их к участию в анкетировании (опросники будут разосланы в декабре 2020 года).

В семинаре приняли участие руководители и сотрудники центральных и местных исполнительных государственных органов, представители квазигосударственного сектора, международных организаций, бизнес-ассоциаций и общественных объединений, а также компаний-участников государственных и квазигосударственных закупок. Всего 56 человек (список прилагается).

Участниками был отмечен высокий уровень организации семинара и большая заинтересованность в реализации проекта по устойчивым государственным закупкам.

Модератор семинара со стороны ЮНЕП, г-жа Леся Николаева, поблагодарила всех участников за активную работу и выразила благодарность представителям двух ключевых государственных ведомств — Министерство финансов и Министерство экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан за поддержку инициативы по УГЗ и высказала надежду на дальнейшее тесное сотрудничество.

Запись семинара, а также все презентации доступны по адресу:

<https://web.tresorit.com/l/dXLVI#6agZuwHQ-DcH9TeB1vffWA> (пароль / password: pqAuGCu2).

**Сокращения**

УГЗ	устойчивые государственные закупки
ЦПР	Общественное объединение «Центр продвижения и развития»
ЦУР	Цели в области устойчивого развития
ЮНЕП	Программа ООН по окружающей среде
PAGE	Партнерство за действия в интересах «зеленой» экономики
UNDA SPP	проект Счета развития ООН «Повышение устойчивости государственных закупок для регионального перехода к инклюзивной «зеленой» экономике в Восточной Европе, на Кавказе и в Центральной Азии